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14 novembre 2008 

Mission d’information sur les questions mémorielles 
 

M. Bernard Accoyer, président-rapporteur 
_____________ 

 

Mardi 15 avril 2008 
Salle n° 6241 

16 h 30 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Jean Favier, 
historien, membre de l’Institut, président du Haut comité des célébrations 
nationales 

17 h 40 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Pierre Nora, 
historien, éditeur, membre de l’Académie française, auteur notamment de 
l’ouvrage sur « Les lieux de mémoire » 

Mardi 29 avril 2008 
Salle n° 6241 

17 h 30 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Marc Ferro, historien 

Mardi 13 mai 2008  
Salle n° 6241 

16 h 30 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Serge 
Klarsfeld, écrivain, historien, président de l’association des fils et filles 
des déportés juifs de France et membre de la Fondation pour la mémoire 
de la Shoah, accompagné de son épouse Mme Beate Klarsfeld 

17 h 40 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Denis Tillinac, 
écrivain, journaliste 

Mardi 27 mai 2008 
Salle n° 6241 

17 h 00  Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Gérard Noiriel, 
historien, directeur d’étude à l’EHESS 

18 h 00 Audition commune, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de 
M. François Dosse, historien et M. Thomas Férenczi, journaliste, 
responsable du bureau de Bruxelle au journal Le Monde 

Mardi 10 juin 2008 
Salle n° 6241 

16 h 15 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Jean-Denis 
Bredin, avocat, écrivain, membre de l’Académie française 

17 h 15 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Paul Thibaud, 
philosophe, président de l’ « Amitié Judéo Chrétienne de France » 

18 h 15 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. André Kaspi, 
historien, professeur émérite à Paris I, président de la commission sur 
l’avenir et la modernisation des commémorations publiques 
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Mardi 24 juin 2008 
Salle n° 6241 

16 h 15  Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Bronislaw 
Geremek, historien, homme politique polonais, député européen 

17 h 30 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Alain 
Finkielkraut, philosophe 

 

-***- 

 
A compter du 8 juillet 2008, la mission sur les questions mémorielles organise une série de 

tables rondes sur les thèmes et selon le calendrier suivants : 
 
 

 Table ronde n° 1 : Questions mémorielles et recherche historique (mardi 8 juillet) 
 
Thème général : dans quelles conditions les historiens peuvent-ils travailler sereinement ? 
 
Personnalités présentes : 
 
– Mme Martine de Boisdeffre, directrice des Archives de France, 
– Mme Suzanne Citron, historienne et historiographe, 
– Mme Martine Cornède, directrice du Centre d’archives d’Outre-Mer, 
– Mme Françoise Gicquel, commissaire divisionnaire, chef de la section des Archives et du Musée 

de la Préfecture de Police (Paris), 
– Colonel Frédéric Guelton, directeur de recherches au service historique de l’Armée de Terre, 
– Mme Anita Guerreau, ancienne directrice de l’Ecole des Chartes, directrice de recherche au 

CNRS, 
– M. Hervé Lemoine, Conservateur du patrimoine, 
– M. Gilles Morin, historien, président de l’Association des usagers du service public des archives 

nationales, 
– M. Jean-Christian Petitfils, historien, 
– M. Olivier Pétré-Grenouilleau, historien, 
– M. Henry Rousso, historien, directeur de recherche au CNRS. 
 
 

 Table ronde n° 2 : Questions mémorielles et liberté d’expression  (mardi 15 juillet) 
 
Thème général : Les initiatives mémorielles risquent-elles de créer une censure déguisée ?  
 
Personnalités présentes : 
 
– M. Olivier Cazanave, directeur de la Documentation française, 
– M. Emmanuel Hoog, président de l’Institut national de l’audiovisuel, 
– Mme Christine de Mazières, déléguée générale du Syndicat national de l’Edition, 
– Mme Dominique Missika, historienne, éditrice et productrice sur France Culture, 
– Me Bruno Ryterband, avocat spécialisé en droit de l’édition et des médias, 
– M. Jacques Semelin, historien et politologue français, directeur de recherches au CERI-CNRS. 
 
Cette table ronde commencera exceptionnellement à 15 heures 15 
 

 Table ronde n° 3 : L’école, lieu de transmission (mardi 22 juillet) 
 
Thème général : Entre histoire et mémoire, quelle peut être l’approche du passé en milieu scolaire ? 
 
Personnalités présentes : 
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– M. Jean-Michel Ducomte, président du Centre Civisme et Démocratie (CIDEM). 
– Mme Sophie Ernst, chargée d’études à l’Institut national de recherche pédagogique (INRP). 
– M. Jean–Louis Nembrini, directeur général de l’enseignement scolaire au ministère de l’éducation 

nationale. 
– M. François Perret, doyen de l’Inspection générale de l’éducation nationale. 
– M. Richard Redondo, président de l’Association française des psychologues de l’éducation 

nationale (AFPEN). 
– M. Jean-Pierre Rioux, historien. 
– Mme Marie-Albane de Suremain, maître de conférences en histoire à l’Université de Paris 12-

IUFM de Créteil, responsable de l’axe pédagogique « éducation et recherche » du programme 
européen EUROSCL dédié à l’étude des traites et des esclavages d’hier et d’aujourd’hui. 

– M. Hubert Tison, secrétaire général adjoint de l’Association des professeurs d’histoire et de 
géographie de l’enseignement public (APHG). 

– Mme Hélène Waysbord-Loing, inspecteur général honoraire de l’éducation nationale, présidente 
de l’association de la Maison d’Izieu, présidente du groupe de réflexion sur l'enseignement de la 
Shoah dans le primaire. 

 
 Table ronde n° 4 : Une Histoire, des mémoires (mardi 16 septembre) 

 
Thème général : La « concurrence des mémoires » est-elle occasion de dialogue ou ferment de 
communautarisme ? 
 
Personnalités présentes : 
 
– M. Mouloud Aounit, président du Mouvement contre le racisme et pour l’amitié entre les peuples 

(MRAP), 
– M. Alexis Govciyan, président du Conseil de coordination des organisations arméniennes de France 
– Mlle Valérie Haas, Maître de conférences en Psychologie Sociale, Université Lumière Lyon 2 
– M. Didier Olivier Kaminsky, membre du Comité directeur du Conseil représentatif des institutions 

juives de France (CRIF), 
– M. Patrick Karam, délégué interministériel à l’égalité des chances des français d’Outre-mer, 
– M. Raymond Kévorkian, professeur à l'Institut français de géopolitique (université Paris-VIII-

Saint-Denis), conservateur de la bibliothèque arménienne, directeur de la Revue d’Histoire 
arménienne contemporaine, auteur du livre Le Génocide arménien, 

– Mme Barbara Lefebvre, historienne, présidente de la commission « Education » de la Ligue 
internationale contre le racisme et l’antisémitisme (LICRA), 

– M. Patrick Lozès, président du Conseil représentatif des associations noires de France (CRAN). 
 
 

 Table ronde n° 5 : Le processus commémoratif (mardi 30 septembre, salle 6241 à 15h) 
 
Thème général : Jours de gloire et jours sombres, pourquoi et comment les commémorer ? 
 
– M. Jean-Jacques Becker, historien spécialiste de la première guerre mondiale, président du Centre 

de recherche de l’Historial de Péronne sur la Grande Guerre, 
– M. Rémy Enfrun, directeur général de l’Office national des anciens combattants et victimes de 

guerre (ONAC), 
– M. Stéphane Grimaldi, directeur du Mémorial de Caen « Cité pour l’histoire de la paix », 
– M.  Jean-Jacques Jordi, directeur du futur Mémorial national de la France d’Outre-Mer, 
– M. Yves Kodderitzsch, président du Haut conseil aux rapatriés, 
– M. Eric Lucas, directeur de la Direction de la mémoire, du patrimoine et des archives du ministère 

de la Défense, 
– M. Philippe Pichot, coordonnateur du projet « la route des abolitions de l’esclavage » 
– M. Jacques Pelissard, président de l’Association des Maires de France, député, 
– M. Claude Ribbe, historien, philosophe, président de l’Association des amis du général Dumas, 
– M. Serge Romana, président du Comité Marche du 23 mai 1998 ; 
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– M. Jacques Toubon, président du Conseil d’orientation de la Cité nationale de l’histoire de 
l’immigration, député européen, 

– Mme Françoise Vergès, présidente du Comité pour la mémoire de l’esclavage. 
 

 Table ronde n° 6 : Le rôle du Parlement dans les questions mémorielles (mardi 14 octobre, 
salle Lamartine, 16h15) 

 
Thème général : rôle spécifique des élus de la Nation dans la promotion du travail de mémoire 
 
– M. Serge Barcellini, professeur en politiques de mémoire associé à l’Institut de sciences 

politiques de Paris, chargé par M. Jean-Marie Bockel, Secrétaire d’État à la défense et aux anciens 
combattants de coordonner l’ensemble des initiatives prévues pour le 90ème anniversaire de 
l’Armistice de 1918, ancien directeur général de l’Office national des anciens combattants et 
victimes de guerre (ONC) ; 

– Mme Françoise Chandernagor, juriste, écrivain, vice-présidente de l’Association « Liberté pour 
l’histoire » ; 

– M. Michel Diefenbacher, député, auteur d’un rapport au Premier ministre intitulé « Parachever 
l’œuvre de solidarité envers les rapatriés » (2004) ; 

– M. Jean-Claude Gayssot, vice-président de la région Languedoc-Roussillon, ancien ministre, 
ancien député, auteur de la proposition de loi à l’origine de la loi n° 90-615 du 13 juillet 1990 visant 
à réprimer tout acte raciste, antisémite ou xénophobe ; 

– Mme Anne-Marie Le Pourhiet, professeur de droit public à l’Université de Rennes 1, vice-
présidente de l’Association française de droit constitutionnel et de la Société des professeurs de 
facultés de droit ; 

– Mme Nathalie Mallet-Poujol, juriste, chercheur au CNRS ; 
 

Ces tables rondes sont ouvertes à la presse écrite et audiovisuelle et retransmises en direct 
sur le site de l’Assemblée nationale. 

 
 

Mardi 28 octobre 2008 
Salle Lamartine 

17 h 45  Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Xavier Darcos, 
Ministre de l’éducation nationale 

18 h 30 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Jean-Marie 
Bockel, Secrétaire d’État chargé de la défense et des anciens combattants 
auprès du ministre de la défense 

 

Mardi 4 novembre 2008 
Salle Lamartine 

17 h 15 Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Robert Badinter, 
sénateur, ancien ministre, ancien président du Conseil constitutionnel. 

 

Mercredi 5 novembre 2008 
Salle des affaires étrangères, n° 6238, 2e sous-sol 

16 h 05  Audition, ouverte à la presse écrite et audiovisuelle, de M. Yves Jego, 
secrétaire d’état chargé de l’Outre-mer, auprès de la ministre de 
l’Intérieur, de l’Outre-mer et des collectivités territoriales. 

16 h 45 Réunion des membres de la mission et discussion sur les orientations du 
rapport 
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Mercredi 12 novembre 2008 
Salle n° 6549 

17 heures Examen du rapport 

Mardi 18 novembre 2008 
Salle n° 6549 

17 heures Suite de l’examen du rapport 

 


